

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Самойловой Дарьи Дмитриевны «Перспективы развития психосоциальной реабилитации в системе оказания психиатрической помощи пациентам с параноидной шизофренией», представленной на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 3.1.17. Психиатрия и наркология (медицинские науки).

Избранная Самойловой Д.Д. тема исследования «Перспективы развития психосоциальной реабилитации в системе оказания психиатрической помощи пациентам с параноидной шизофренией», безусловно, является крайне актуальной для современной научной и практической психиатрии.

В настоящее время реабилитация психически больных является составляющей биопсихосоциального подхода и представляет собой динамично развивающееся и одно из сложнейших направлений клинической, социальной, общественной и организационной психиатрии. Среди наиболее актуальных тенденций современной психиатрии выделяют психосоциальную реабилитацию, основанную на биопсихосоциальном подходе.

В последнее время интерес ученых, практических работников, самих пациентов и членов их семей к психосоциальной реабилитации возрос. В настоящее время существует большое число моделей психосоциальной реабилитации и взглядов на методы ее проведения. Однако все ученые и практики сходятся во мнении, что результатом реабилитационных мер должна быть реинтеграция психически больных в общество.

Существующие на сегодняшний день реабилитационные модели регионов РФ имеют общие задачи и направления работы, подразумевают участие пациента и его семьи, государства через решение экономических вопросов, общества с его правовой системой и образовательных институтов для подготовки специалистов. При этом можно выделить и определенные недостатки работы психиатрической службы: внедрены организационные

модули для проведения медико-социальной работы на разных этапах лечения, но содержание их работы различается; расширились методы и виды психосоциальных вмешательств, но нет их регламентации, унификации; идет накопление данных об эффективности психосоциального лечения/психосоциальной реабилитации, однако отсутствует единая система оценки их качества и эффективности; государство недостаточно поддерживает общественное движение в психиатрии; остается низкой вовлеченность профессионального психиатрического сообщества в деятельность общественных организаций; общественные организации не участвуют в планировании развития психиатрической помощи; деятельность общественных организаций остается редуцированной и не выходит своими программами на реальные формы социальной интеграции психически больных; не развивается взаимодействие между общественными организациями. Перечисленные факты позволяют оценить проведенную Самойловой Д.Д. работу как своевременную и значимую для психиатрии.

Приведенные в работе выводы в полной мере соответствуют целям и задачам диссертационной работы, а положения, выносимые на защиту, отличаются высокой степенью научной новизны и практической значимостью.

По теме диссертации опубликованы 26 печатных работ, в которых достаточно полно отражены ее основные результаты.

Существенных замечаний, которые могли бы повлиять на общую положительную оценку рецензируемого исследования, не имеется.

Содержание автореферата свидетельствует о том, что диссертационная работа Д.Д. Самойловой является актуальной, обладает научной новизной, теоретической и практической значимостью, выполнена на высоком научно-методологическом уровне и полностью соответствует требованиям п. 15 Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования Первый Московский государственный медицинский университет имени

И.М. Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский Университет), утвержденного приказом ректора от 06.06.2022 г. № 0692/Р, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора медицинских наук, а ее автор Самойлова Дарья Дмитриевна заслуживает присуждения искомой степени по специальности 3.1.17. Психиатрия и наркология (медицинские науки).

Профессор кафедры психиатрии, наркологии
и психотерапии
Федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения
высшего образования
«Волгоградский государственный медицинский университет»
Министерства здравоохранения Российской Федерации
доктор медицинских наук, профессор



Н.Я. Оруджев

Подпись профессора Назима Яшаровича Оруджева заверяю:

Начальник управления кадров ВолГМУ



13.12.2022

ФГБОУ ВО «Волгоградский ГМУ» Минздрава РФ

Адрес: 400131, Волгоградская обл., Волгоград, пл. Павших Борцов, д. 1.

Тел.: +7 (844) 238-50-05; e-mail: post@volgmed.ru